“数据结构”考试试题（A）参考答案

一、单项选择题（每小题2分，共15小题，共计30分）

1. A

2. D

3. D

4. C

5. B

6. C

7. D

8. D

9. B

10. C

11. D
12. D
13. D
14. C
15. C

二、问答题（共3小题，每小题10分，共计30分）

1. 答：能够。因为任一种遍历序列中含有节点个数n，当n已知时就可以确定完全二叉树的形态，以给定先序遍历序列a1a2…an为例，由该完全二叉树形态得到的先序遍历序列b1b2…bn，则bi=ai，这样就可以唯一构造这棵二叉树。

评分：回答不能够，计0分。

2. 答：不是。如左图从顶点0出发的最小生成树为右图，而从顶点0到顶点的2的最短路径为0(2，而不是最小生成树中的0(1(2。
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评分：回答是，计0分。回答不是，给5分，再依据反例另给0～5分。

3. 答：以小根堆为例，堆的特点是双亲节点的关键字必然小于等于孩子节点的关键字，而两个孩子节点的关键字没有次序规定。而二叉排序树中，每个双亲节点的关键字均大于左子树节点的关键字，每个双亲节点的关键字均小于右子树节点的关键字，也就是说，每个双亲节点的左、右孩子的关键字有次序关系。

三、算法设计题（共计40分）

1. 解：由于单链表是递增有序的，可以采用归并算法提高求并集的效率，结果并集C采用尾插法建表。对应算法如下：

void Unionset(LinkList *A,LinkList *B,LinkList *&C)

{
LinkList *pa=A->next,*pb=B->next,*s,*r;


C=(LinkList *)malloc(sizeof(LinkList));
//建立C的头节点


r=C;









//r始终指向单链表C的尾节点


while (pa!=NULL && pb!=NULL)


{
if (pa->data<pb->data)




//仅复制*pa节点



{
s=(LinkList *)malloc(sizeof(LinkList));




s->data=pa->data;




r->next=s; r=s;




pa=pa->next;



}



else if (pa->data>pb->data)



//仅复制*pb节点



{
s=(LinkList *)malloc(sizeof(LinkList));




s->data=pb->data;




r->next=s; r=s;




pb=pb->next;



}



else



{
s=(LinkList *)malloc(sizeof(LinkList));




s->data=pa->data;




r->next=s; r=s;




pa=pa->next;




pb=pb->next;



}


}


while (pa!=NULL)



//复制A单链表的余下节点


{
s=(LinkList *)malloc(sizeof(LinkList));



s->data=pa->data;



r->next=s; r=s;



pa=pa->next;


}


while (pb!=NULL)



//复制B单链表的余下节点


{
s=(LinkList *)malloc(sizeof(LinkList));



s->data=pb->data;



r->next=s; r=s;



pb=pb->next;


}


r->next=NULL;

}
本算法的时间复杂度为O(m+n)，空间复杂度为O(m+n)，其中m、n分别为A、B单链表中的节点个数。

评分：算法占11分，时间和空间复杂度各占2分。
2. 解：采用先序序列，对应的算法如下：

void Dispk(BTNode *b,int k)

{


Dispk1(b,k,1);

}

void Dispk1(BTNode *b,int k,int h)

{


if (b!=NULL)


{



if (h==k) printf(“%c “,b->data);



Dispk1(b->lchild,k,h+1);



Dispk1(b->rchild,k,h+1);

}

}

评分：采用先序、中序、后序和层次遍历均可，算法占13分，时间复杂度占2分。
3. 解：邻接表的类型定义如下：

typedef char ElemType;

typedef int InfoType;

typedef struct ANode



//边的节点结构类型

{
int adjvex;





//该边的终点位置


struct ANode *nextarc;


//指向下一条边的指针


InfoType info;




//该边的相关信息，对于带权图可存放权值

} ArcNode;

typedef struct Vnode



//邻接表头节点的类型

{
ElemType data;




//顶点信息


ArcNode *firstarc;



//指向第一条边

} VNode;

typedef VNode AdjList[MAXV];

//AdjList是邻接表类型

typedef struct

{
AdjList adjlist;



//邻接表


int n,e;





//分别为图中顶点数和边数

} AGraph;






//声明图的邻接表类型

采用遍历方式求无向图G中连通分量个数。基于深度优先遍历的算法如下：

int visited[MAXV]={0};

int Getnum(AGraph *G)


//求图G的连通分量

{
int i,n=0,visited[MAXVEX];


for (i=0;i<G->n;i++)



if (visited[i]==0)



{
DFS(G,i);


//对图G从顶点i开始进行深度优先遍历



n++;



//调用DFS的次数即为连通分量数


}


return n;

}

基于广度优先遍历的算法如下：

int visited[MAXV]={0};

int Getnum1(AGraph *G)


//求图G的连通分量

{
int i,n=0,visited[MAXVEX];


for (i=0;i<G->n;i++)



if (visited[i]==0)



{
BFS(G,i);


//对图G从顶点i开始进行广度优先遍历



n++;



//调用BFS的次数即为连通分量数


}


return n;

}
评分：邻接表的类型定义占5分，求无向图G的连通分量个数的算法占5分。
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